
 

 

  

  

  

  

  لة التقویمئوأس حل جمیع المسائل التدریبیة
  

  كتاب الكیمیاء للصف الأول ثانوي

  نظام مقررات ١كیمیاء كامل المنھج

  نظام فصلي وعام ھـ١٤٣٥/١٤٣٦الثاني  الأول و الفصل الدراسيشامل 

  

  

  

  مقريسالم إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید 

  

  إھداء لطلابي الأعزاء

  ولزملائي معلمي الكیمیاء

  

  



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  لة التقویم ئوأسحل جمیع المسائل التدریبیة 

  ھـ ٥١٤٣/١٤٣٦في كتاب الصف الأول ثانوي

  مقررات شامل الفصلین الدراسیین في النظام العام والفصلي ١كیمیاء

 

   16فحة ص 1-1قویمالت ةسئلأحل 

  

  

  19صفحة  1-2حل أسئلة التقویم

  



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  24صفحة  1-3حل أسئلة التقویم

  

 

  31صفحة  1-4حل أسئلة التقویم

  

  

  

  



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  47صفحة  2-1حل أسئلة التقویم

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  كتاب أول ثانوي 05حل المسائل التدریبیة ص

  قانون حفظ الكتلة : 
  كتلة المتفاعلات = كتلة النواتج

  كمیة البروم الذي تفاعل

  91.5 g =100 – 8.5  

  كمیة المركب الناتج

91.5 + 10.3 = 101.8 g 

  وم + ألومنیومسائل بر →برومید ألومنیوم  

91.5     +       10.3 =  101.8 g           

5 

  

   2H2O     →    2H2  +  O2  

                 ?    →   10 g   + 79.4 g   

 g 89.4=  79.4 + 10مقدار الماء المستعمل = 

6  

  

   2Na   +   Cl2     →    2NaCl         

    15.6 g  +    ?      →         39.7g     

             39.7 – 15.6  =  24.1 g كتلة الكلور  

 g 15.6الصودیوم 

7  

 

   2Mg   +   O2     →    2MgO         

    10 g  +    ?      →     16.6 g         

             16.6 – 10  =  6.6 g كتلة الأكسجین المتفاعل  

8 

   HCl(g)   +   NH3(g)     →    NH4Cl(s)         

    106.5 g  +    ?      →     157.5 g         

157.5 – 106.5  =  51 g ةالمتفاعل مونیاكتلة الأ  

  

 لأنّ : كتلة المتفاعلات = كتلة النواتج نعم طبق قانون حفظ الكتلة

9  

 تحفیز

  

  

  

  



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  51صفحة  2-2حل أسئلة التقویم

  

 

  55صفحة  2-3حل أسئلة التقویم

  

  

  

  

  

  



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  كتاب أول ثانوي 60یة صحل المسائل التدریب

       100 × كتلة العنصرالنسبة المئویة بالكتلة للھیدروجین =  
          كتلة المركب                                              

  =12.4 × 100  =15.9% 

                                                78           

19 

 g 20= 19 + 1یدروجین + كتلة الفلور= كتلة المركب = كتلة الھ

       100 × كتلة العنصرالنسبة المئویة بالكتلة للھیدروجین =  
          كتلة المركب                                              

                                        = 1 × 100  =5% 

20                                                              

20 

 Y =3.5 + 10.5  =14 g + كتلة X= كتلة  XYكتلة المركب

       100 × كتلة العنصر=     Xالنسبة المئویة بالكتلة للعنصر 
          كتلة المركب                                              

                = 3.5 × 100  =25% 

14      

       100 × كتلة العنصر=   Yمئویة بالكتلة للعنصرالنسبة ال
          كتلة المركب                                              

                = 10.5 × 100  =75% 

14               

21 

  المركب الأول :
       100 × كتلة العنصرالنسبة المئویة بالكتلة للھیدروجین =  

          كتلة المركب                                              
                     = 15 × 100  =11.1% 

135   

 %88.6=  100 × 120 النسبة المئویة بالكتلة للأكسجین        = 

135                                                                  

  المركب الثاني :
       100 × كتلة العنصریة بالكتلة للھیدروجین =  النسبة المئو

          كتلة المركب                                              
                     = 2 × 100  =%5.9 

34       

 94.1%=  100 × 32 النسبة المئویة بالكتلة للأكسجین        = 

34                                                                   

                       وكذلك نسبتي الأكسجین ، لا : لأن نسبتي الھیدروجین في المركبین مختلفة

22 

  23 لا : قد یكون التركیب مختلف

 تحفیز

  



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  62صفحة  2-4حل أسئلة التقویم

  

  77صفحة  3-1حل أسئلة التقویم

  

  

  

  



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  86صفحة  3-2حل أسئلة التقویم

  

  

  كتاب أول ثانوي 88حل المسائل التدریبیة ص
 

عدد الإلكترونات  pعدد البروتونات   رمز العنصر  اسم العنصر   
e 

a  الرادون Rn 86 86 

b ماغنسیوم ال Mg 12 12 

12 

    
  دایسبروسیوم

  

Dy   

13  

  

  

  سیلكون
  

Si   

14  

 

  9نعم ، لأن عدد البروتونات والإلكترونات متساوي 

 e  =9= عدد الالكترونات pي=عدد البروتوناتالعدد الذر

 

15  

 تحفیز

  

  



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  كتاب أول ثانوي 90حل المسائل التدریبیة ص

 

العدد   رمزه  اسم النظیر  
  الذري

عدد 
البروتونات 

p 

عدد 
الإلكترونات 

e 

عدد 
النیوترونات 

n 

العدد 
  الكتلي

a 22-النیون 
  

22
10Ne  

10 10 10 12 
  

22 
b 46 -الكالسیوم 

  

46
20Ca  

20 20 20 26 
  

46 

c 17 -الأكسجین 
  

17
8O  

8 8 8  9 
  

17 
d 57 -الحدید 

  

57
26Fe  

26 26 26 31 
  

57 

e 64 -الخارصین  
  

64
30Zn  

30 30 30 34 
  

64 
f 204 -الزئبق 

  

204
80Hg  

80 80 80 124 
  

204 

16 

    

عدد الإلكترونات  pعدد البروتونات   العدد الكتلي
e 

  رمزه nعدد النیوترونات 

55 25 25 30 
  

55
20Mn  

17  

  تحفیز

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  كتاب أول ثانوي 93حل المسائل التدریبیة ص

  نسبة وجوده) ×2نسبة وجوده)+ (كتلة النظیر ×1= (كتلة النظیرBالكتلة الذریة للبورون

                                    ) =0.198 × 10.013  ) + (0.802 × 11.009 (  

                                     =1.982574   +8.829218      

                                    =10.81  amu وحدة كتلة ذریة 

18 

  لھ نسبة وجود أكبر   14- نیتروجین

  15-أكثر من النیتروجین  14-لأن الكتلة الذریة قریبة من الكتلة الذریة للنیتروجین 

19  

  تحفیز

  

  93صفحة  3-3حل أسئلة التقویم

  

  96صفحة  3-4حل أسئلة التقویم

  



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  تسمى المعاملات یتحكم بھا أثناء الوزن الأحمرالأرقام المكتوبة باللون     ملاحظھ:

  تدل على الحالات الفیزیائیة للمواد (الأخضر)الرموز باللون  -

  

  كتاب أول ثانوي ١١٦حل المسائل التدریبیة ص

Br2(g) + H2(g)    → 2HBr(g)  1 

2CO(g) + O2(g) →2 CO2(g) 2  

19K: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s1  

17Cl: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5  

3 

Mg(NO3)2 4 

  كلورات البوتاسیوم→ تحفیز: غاز الأكسجین+ كلورید البوتاسیوم الصلب

2KClO3(s)  
∆

→  2KCl (s) + 3O2(g) 

5  

  

  

  كتاب أول ثانوي ١١٩حل المسائل التدریبیة ص

FeCl3(aq) + 3NaOH (aq)    → Fe(OH)3 (s) + 3NaCl (aq)  6 

CS2 (l) + 3O2(g) → CO2(g)+ 2 SO2(g) 7 

  : المعادلة موزونةتحفیز

Zn (s)+  H2SO4(aq)→  H2 (g) + ZnSO4(aq)  

8 

  

  

  

  

  

  



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  120صفحة  4-1حل أسئلة التقویم

  9 

  قد تتضمن الاإجابات :

  إطلاق طاقة أو امتصاصھا ، 

  ،تغیر في اللون

  ،تغیر في الطعم

  ،ائحةتغیر في الر

  ،تكون غاز

  تكون مادة صلبة .

10 

1s
2
2s

2
2p

6
3s

2
3p

1   13Al الألومنیوم  

1s
2
2s

2
2p

4   8O الأكسجین  

  

11 

Fe2O3  12 

للتعبیر عن المواد المتفاعلة والناتجة في التفاعلات الكیمیائیة  :المعادلات الكیمیائیة اللفظیة
صفعن المتفاعلات والنواتج  تعبیر(   )بالو

صیغ  :ئیة الرمزیةالمعادلات الكیمیا صر و المركبات لتعبیر عن المتفاعلات تستخدم رموز العنا
  )تعبیر عن المتفاعلات والنواتج بالرموز والصیغ والنواتج ( 

13 

  

14 

 15  لا ، لأن تعدیل الأرقام في الصیغة یغیر من ھویة المادة .

  . المعادلة غیر موزونة

  :یة الموزونة )(المعادلة الرمزیتم وزن المعادلة كالتالي 

K2CrO4(aq) + Pb(NO3)2 (aq)  →  2KNO3 (aq)  +PbCrO4 (s)  

16 

2H3PO4(aq) + 3Ca(OH)2 (aq)  →  Ca3(PO4)2 (s)  +6H2O (l)  17 



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  كتاب أول ثانوي ٢٣١حل المسائل التدریبیة ص

 Al (s) + 3S (s)    → Al2S3 (s)  18 تكوین

  H2O (l) + N2O5(g) → 2HNO3 (aq) 19 تكوین

 4NO2(g) + O2 (g)  →  2N2O5(g)  20 تكوین واحتراق

  : تحفیز  إحلال مزدوج

H2SO4 (aq) +2 NaOH (aq) → Na2SO4 (aq)+ 2H2O (l)  

21 

  

  كتاب أول ثانوي ٢٤١حل المسائل التدریبیة ص

2Al2O3 (s)  → 4Al(s) + 3O2(g)  22  

Ni(OH)2 (s) → NiO(s)+H2O (l) 23 

  تحفیز:

2NaHCO3(s)   →  Na2CO3(aq)+CO2(g) +H2O (l)  

24 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  كتاب أول ثانوي ١٢٧حل المسائل التدریبیة ص

 Zn (s) + NiCl2 (aq)    → ZnCl2(aq)+Ni (s)  25 : تفاعل نعم یحدث

  Cl2 (g) + HF(aq) → NR  26   (لأن الكلور أقل نشاطا كیمیائیا من الفلور) :لایحدث تفاعل

 Fe(s) + Na3PO4(aq) →NR    27      قل نشاطا كیمیائیا من الصودیوم)(لأن الحدید أ :لایحدث تفاعل

  2Al (s) +3Pb(NO3)2 (s) → 3Pb (s)+ 2Al(NO3)3 (aq)   28 : تفاعل نعم یحدث

  تحفیز 

  

  

  

  

  كتاب أول ثانوي ١٢٩حل المسائل التدریبیة ص

LiI (aq) + AgNO3 (aq)    → LiNO3 (aq) +AgI(s)  29 

BaCl2 (aq) + K2CO3(aq) → BaCO3 (s)+ 2KCl (aq) 30  

Na2SO4(aq) + Pb(NO3)2 (aq)  →  2NaNO3(aq)+PbSO4(s)  31 

CH3COOH (aq) + KOH (aq) → CH3COOK (aq)+ H2O (l)   32 

  فیزتح



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  130صفحة  4-2حل أسئلة التقویم

  

33 

  

34 

  

35 

  

36 

 Ba + F2 →  BaF2  37                :من المرجح حدوث تفاعل تكوین 

 Au 38أنشط من الذھب Niلأن النیكل : التفاعل نعم یحدث

  

  

  

  

  

  



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  كتاب أول ثانوي ١٣٤حل المسائل التدریبیة ص

  المعادلات الأیونیة التفاعلات التي تكون رواسب

  :الرمزیة الموزونة  المعادلة الكیمیائیة

KI (aq) + AgNO3 (aq)    → KNO3 (aq) +AgI(s)  

  لكاملة:المعادلة الأیونیة ا

K+
(aq) +I+

(aq) + Ag+
(aq) +NO3

-
 (aq) → K+

(aq) +NO3
-
 (aq) +AgI(s) 

  المعادلة الأیونیة النھائیة:          

              I+
(aq) + Ag+

(aq) →AgI(s)  

  

  

39  

  المعادلة الكیمیائیة الرمزیة الموزونة :

  2(NH4)3PO4 (aq) + 3Na2SO4 (aq) →3(NH4)2SO4 (aq)+ 2Na3PO4 (aq) 

  المعادلة الأیونیة الكاملة:
6NH4

+
(aq)+2PO4

3-
 (aq) + 6Na

+
(aq) +3SO4

2-
 (aq) →6NH4

+
(aq) +3SO4

2-
 (aq)+ 6Na

+
(aq)+2PO4

3-
 (aq)  

  

  كما یلاحظ :لا یحدث تفاعل

  

  

40  

  المعادلة الكیمیائیة الرمزیة الموزونة :

AlCl3(aq) + 3NaOH (aq)    → Al(OH)3 (s) + 3NaCl (aq)  

  المعادلة الأیونیة الكاملة:

Al3+
 (aq)+ 3Cl-

(aq) + 3Na+
(aq)+3OH-

 (aq)  → Al(OH)3 (s)+3Na+
(aq)+3Cl-

(aq)  

  المعادلة الأیونیة النھائیة:

           Al3+
 (aq)+3OH-

 (aq)  → Al(OH)3 (s)  

  

  

  

41 

  المعادلة الكیمیائیة الرمزیة الموزونة :

 Li2SO4 (aq) + Ca(NO3)2 (aq)→2LiNO3 (aq)+ CaSO4 (s) 

  المعادلة الأیونیة الكاملة:

2Li+
(aq)+SO4

2-
 (aq) + Ca2+

 (aq)+2NO3
-
 (aq)→2Li+

(aq)+2NO3
-
 (aq)+ CaSO4 (s) 

  المعادلة الأیونیة النھائیة:

 SO4
2-

 (aq) + Ca2+
 (aq)→ + CaSO4 (s)  

  

  

42 

  المعادلة الكیمیائیة الرمزیة الموزونة :

 5Na2CO3(aq) + 2MnCl5 (aq)  →  10NaCl(aq)+Mn2(CO3)5(s) 

  المعادلة الأیونیة الكاملة:
10Na

+
(aq)+5CO3

2-
 (aq) + 2Mn

5+
+5Cl

-
 (aq)  →  10Na

+
(aq)+10Cl

-
(aq)+Mn2(CO3)5(s)  

  :المعادلة الأیونیة النھائیة

5CO3
2-

 (aq) + 2Mn5+→  Mn2(CO3)5(s)  

  

  

43 

  



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  كتاب أول ثانوي ١٣٦حل المسائل التدریبیة ص

  لتفاعلات التي تكون ماءا

  المعادلة الكیمیائیة الرمزیة الموزونة :

       H2SO4(aq) + 2KOH (aq)    → 2H2O(l)  +K2SO4 (aq)   

  المعادلة الأیونیة الكاملة:

2H+
(aq) +SO4

2-
 (aq)+ 2K+

 (aq) + 2OH-
(aq) →2H2O(l) + 2K+

(aq) +SO4
2-

 (aq)   

+2H                 المعادلة الأیونیة النھائیة:       
(aq) + 2OH-

(aq) →2H2O(l)  

  

  

  

44  

  المعادلة الكیمیائیة الرمزیة الموزونة : 

 2HCl (aq) + Ca(OH)2 (aq) →2H2O (l)+ CaCl2 (aq) 

  المعادلة الأیونیة الكاملة:

2H+
(aq)+2Cl-

 (aq) + Ca2+
(aq) +2OH-

 (aq) →2H2O (l) +Ca2+
 (aq)+ 2Cl-

(aq)   

  ونیة النھائیة: المعادلة الأی

                       2H+
(aq) + 2OH-

(aq) →2H2O(l)  

  

  

45  

  المعادلة الكیمیائیة الرمزیة الموزونة :

  HNO3(aq) + NH4OH (aq)    → H2O (l)+ NH4NO3 (aq)  

  المعادلة الأیونیة الكاملة:

H+
(aq)+ NO3

-
 (aq) + NH4

+
(aq) + OH-

 (aq) → H2O (l) +NH4
 +

 (aq)+  NO3
-
(aq)   

  المعادلة الأیونیة النھائیة:

                         H+
(aq) +  OH-

(aq) → H2O(l)  

  

  

46 

  المعادلة الكیمیائیة الرمزیة الموزونة :

  H2S (aq) + Ca(OH)2 (aq)  → 2H2O (l)+ CaS (aq)  

  المعادلة الأیونیة الكاملة:

2H+
(aq)+ S2-

 (aq) + Ca2+
(aq) + 2OH-

 (aq) → 2H2O (l) +Ca2 +
 (aq)+  S2- (aq)  

  المعادلة الأیونیة النھائیة:

                         2H+
(aq) +  2OH-

(aq) → 2H2O(l)  

  

  

47 

  المعادلة الكیمیائیة الرمزیة الموزونة :

2C6H5COOH (aq) + Mg(OH)2 (aq) →2H2O (l)+ (C6H5COO)2Mg (aq)  

  المعادلة الأیونیة الكاملة:
2H

+
(aq)+ 2C6H5COO 

-
 (aq) + Mg

2+
(aq) + 2OH

-
 (aq) → 2H2O (l) +Mg

2 +
 (aq)+  2C6H5COO

 -
 (aq)  

  

  المعادلة الأیونیة النھائیة:

                         2H+
(aq) +  2OH-

(aq) → 2H2O(l)  

  

  

  

48 



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  كتاب أول ثانوي ١٣٩حل المسائل التدریبیة ص

  التفاعلات التي تكون غازات

  میائیة الرمزیة الموزونة :المعادلة الكی

      2HClO4(aq) + Na2CO3 (aq) → H2O(l)  +CO2(g)+2NaClO4 (aq)   

  المعادلة الأیونیة الكاملة:

2H+
(aq) +2ClO4

-
 (aq)+ 2Na+

 (aq) + CO3
2-

(aq) →H2O(l) +CO2(g)+2Na+
(aq) +2ClO4

-
(aq)   

  المعادلة الأیونیة النھائیة:

                        2H+
(aq) + CO3

2-
(aq) →2H2O(l) +CO2(g)  

  

  

49  

  :الموزونة المعادلة الكیمیائیة الرمزیة

       H2SO4 (aq) + 2NaCN (aq) →2HCN (g)+ Na2SO4 (aq) 

  المعادلة الأیونیة الكاملة:

2H+
(aq)+ SO4

2-
 (aq) + 2Na+

(aq) +2CN-
 (aq) →2HCN (g) + 2Na+

(aq)+ SO4
2-

 (aq)   

  ة النھائیة:المعادلة الأیونی

                        2H+
(aq) +2CN-

 (aq) →2HCN (g)  

  

  

50  

  المعادلة الكیمیائیة الرمزیة الموزونة :

      2HBr (aq) + (NH4)2CO3 (aq) → H2O(l)  +CO2(g)+2NH4Br(aq)   

  المعادلة الأیونیة الكاملة:
2H

+
(aq)+ 2Br

-
 (aq) + 2NH4

+
(aq) + CO3

2-
 (aq) → H2O (l)  +CO2(g) +2NH4

 +
 (aq)+2Br

-
(aq)   

  المعادلة الأیونیة النھائیة: 

                     2H+
(aq) + CO3

2-
(aq) →2H2O(l) +CO2(g)  
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  المعادلة الكیمیائیة الرمزیة الموزونة :

  2HNO3 (aq) + K2S (aq)  → H2S (g)+ 2KNO3 (aq)  

  المعادلة الأیونیة الكاملة:

2H+
(aq)+2 NO3

-
 (aq) + 2K+

(aq) + S2-
 (aq) → H2S (g) + 2K+

(aq) +  2 NO3
-
 (aq)   

  المعادلة الأیونیة النھائیة:

2H+
(aq)+ S2-

 (aq) → H2S (g)   
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  المعادلة الكیمیائیة الرمزیة الموزونة :

  2KI (aq) + Pb(NO3)2 (aq)  → 2KNO3 (aq)+ 2PbI2 (s)  

  المعادلة الأیونیة الكاملة:

2K+
(aq)+ 2I-

 (aq) + Pb2+
(aq) + 2NO3

-
 (aq) →  2K+

(aq) +  2NO3
-
 (aq) + 2PbI2 (s)  

  المعادلة الأیونیة النھائیة:

Pb2+
(aq) +2 I-

 (aq) → 2PbI2 (s)  

  

  

53 

  



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  140صفحة  4-3حل أسئلة التقویم

 54  الرواسب  ،  والماء  ،  والغازات

 55  مادة الذائبة في الماء المذیب ھو المكون الأكبر للمحلول(الماء) ، والمذاب ال

  

56 

  المعادلة الكیمیائیة الرمزیة الموزونة :

      H2SO4 (aq) + CaCO3 (s) → H2O(l)  +CO2(g)+ CaSO4 (s)   

  المعادلة الأیونیة الكاملة:

    2H+
(aq)+ SO4

2-
 (aq) + CaCO3 (s) → H2O(l)  +CO2(g)+ CaSO4 (s)   

  المعادلة الأیونیة النھائیة: 

      2H+
(aq)+ SO4

2-
 (aq) + CaCO3 (s) → H2O(l)  +CO2(g)+ CaSO4 (s)   

57 

CO2 (g) + 4HCl (aq)   → CCl4 (l) +2H2O(l)  58 

  الماء 

  

Ba(OH)2 (aq) +  2HCl (aq) → 2H2O (l)+ BaCl2 (aq)  

  التوضیح:

 Ba2+
(aq) + 2OH-

 (aq) + 2H+
(aq)+ Cl-

 (aq) → 2H2O (l) +Ca2 +
 (aq)+ Cl- (aq)  

59 

  المعادلة الكیمیائیة الرمزیة الموزونة :

      HNO3 (aq) + KHCO3 (aq) → H2O(l)  +CO2(g)+ KNO3 (aq)   

  المعادلة الأیونیة الكاملة:
H

+
(aq)+ NO3

-
 (aq) + K

+
(aq)  + HCO3

-
 (aq) → H2O (l)  +CO2(g) + K

+
 (aq)+ NO3

-
(aq)   

  المعادلة الأیونیة النھائیة: 

                     H+
(aq) + HCO3

-
(aq) →H2O(l) +CO2(g)  

60 
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 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  

  Mol مول 

  Particles جسیمات 

  Molecules جزیئات 

  Atoms ذرات 

  Formula unit وحدات 

  Ions  أیونات 

  .عدد المولات عند حلّ أي مسألة فابدأ بإیجاد المفتاح وھو ملاحظة: 

  كیفیة استخدام الآلة الحاسبة:
  

 

 10×6.02:  لكتابة ھذا الرقم -
23  

بعدھا اكتب الأس  1 بعدھا اضغط رقم × ثم علامة الضرب 6.02 أكتب الرقم -
تجده في الصف السفلي من الآلة الحاسبة ثم اكتب  EXPبالضغط على زر 

 10×6.02العدد  بھذه الطریقة تكون قد كتبت        23 الرقم
23

 

 

  أو
  

  ˄بعدھا اكبس زر  10 ثم اضغط رقم  × ثم علامة الضرب 6.02 أكتب الرقم -

   23 تجده في الصفوف العلیا من الآلة الحاسبة ثم اكتب الأس

 

 النوع الآخر من الآلات

تجده في الصف السفلي من الآلة  10x×  ثم اضغط زر 6.02 أكتب الرقم -
   23الحاسبة ثم اكتب الرقم 

  

 10×2.4             مثال:     ملاحظات في حال القسمة
15  

6.02×10 
23 

                                                               

 10×2.4 عند كتابة الرقم في الآلة الحاسبة أكتب
ثم أضع الرقم السفلي المقام  15

 10×6.02(بین قوسین كالتالي : 
23 ( 

 

  ابدأ بحساب عدد المولات أولاً  ملاحظة:



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  اب أول ثانويكت 155حل المسائل التدریبیة ص

  تحویل المولات إلى جسیمات(ذرات أو أیونات أو جزیئات )

     المعطیات:
 Zn   =2.5 molعدد مولات الخارصین              

   المطلوب:
  = ؟  Znعدد ذرات                     

 ) 3( استخدم قانون رقم  الحل:

  عدد أفوجادرو ×عدد الذرات =عدد المولات 
     = × 2.5 6.02×10 

23  

            =1.51 × 10 
24

 atoms  ذرة  

  
  
  
1 

     المعطیات:
 H2O  =11.5 molعدد مولات الماء               

   المطلوب:
  = ؟  H2Oعدد جزیئات الماء                     

 ) 2( استخدم قانون رقم  الحل:

  عدد أفوجادرو ×عدد الجزیئات=عدد المولات 
        = × 11.5 6.02×10 

23  

                                     =6.923 × 10 
24

  Molecules   جزيء  

  
  
  
2 

     المعطیات:
 AgNO 3  =3.25 molعدد مولات نترات الفضة               

   المطلوب:
  = ؟    AgNO 3 عدد وحدات الصیغة                     

 ) 6( استخدم قانون رقم  الحل:

  عدد أفوجادرو ×لمولات عدد الوحدات=عدد ا
 = × 3.25 6.02×10 

23  

                                 =1.9565 × 10 
24

 AgNO3من  وحدة      

  
  
3 

 O2   =5.0 molعدد مولات                   :المعطیات

  = ؟  عدد ذرات الأكسجین                  :المطلوب
 ) 3( استخدم قانون رقم  الحل:

  عدد أفوجادرو ×=عدد المولات  O2عدد ذرات 

 = × 5.0 6.02×10 
23  

                                      =3.01 × 10 
24

 atoms     ذرة منO2 

  أكسجین بالتالي :  2molیحتوي  O2نلاحظ أن المول الواحد من  Oعدد ذرات الأكسجین 

 10 × 3.01عدد ذرات الأكسجین= 
24 × 2   

                       = 6.02 × 10 
24  atoms  

  
4  

  تحفیز

  



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  كتاب أول ثانوي 156حل المسائل التدریبیة ص

  تحویل الجسیمات إلى مولات

   a  المعطیات:

 Al   =5.75 × 10عدد ذرات الألومنیوم              
24

 atoms ذرّة 

  a المطلوب:

  = ؟  Alعدد مولات الألومنیوم                     

 ) 3ون رقم ( استخدم قان a الحل:

 10 × 5.75 =            عدد المولات =  عدد الذرات                  
24  

 10×6.02             عدد أفوجادرو                                    
23  

                                                               =9.55  mol  منAl 

 

 

 

a 

 

 

 

 

 

 

5 

 ) 3( استخدم قانون رقم  b الحل:

20=       عدد الذراتعدد المولات =                    
10  ×2.50    

 10×6.02         عدد أفوجادرو                                    
23  

  
         =      4.15×10 

-4
 mol من Fe  

 

b 

   a  المعطیات:

 CO2   =3.75 × 10نعدد جزیئات ثاني أكسید الكربو              
24

 

Molecules 

  a المطلوب:

  = ؟    CO2عدد مولات ثاني أكسید الكربون                     

 ) 2( استخدم قانون رقم  a الحل:

24=      عدد الجزیئاتعدد المولات =                    
10  ×3.75    

 10×6.02        عدد أفوجادرو                                     
23  

                                                          =6.229  mol   منCO2 

 

 

 

a 

  

 

6 

  تحفیز

  
 ) 2( استخدم قانون رقم  b الحل:

32=      عدد الجزیئاتعدد المولات =                    
10  × 583.   

 10×6.02        عدد أفوجادرو                                     
23  

                                                     =   0.595  mol  من ZnCl2  

 

b 

  

  

  



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  571صفحة  5-1حل أسئلة التقویم

 7  لعدّ الذرات والأیونات والجزیئات ووحدات الصیغ الكیمیائیة : یستخدم الكیمیائیون المول

  درو من الجسیماتمادة یحتوي عدد أفوجاالمول الواحد من أيّ 

  عدد أفوجادرو ×عدد الجسیمات من أيّ مادة =عدد المولات 
                         =1 mol × 10

23×6.02  

8 

23
                                  mol 1           أو                   من الجسیمات 6.02 ×10

 1 mol                                              10
  من الجسیمات  6.02×23

9 

10المول یحتوي على-
  وحدات)- أیونات-جزیئات-(ذراتمن الجسیمات(عدد أفوجادرو )  6.02×23

  (عدد محدد من الأشیاء) وحدة  12  الدرزن -

10 

 11  عدد أفوجادرو ×عدد المولات  عدد الجسیمات =

  عدد أفوجادرو ×=عدد المولات  Agعدد ذرات 

                  = × 11.5 6.02×10 
23    =6.923 × 10 

24
 atoms     ذرة منAg  

a  

12 

 
  عدد أفوجادرو ×=عدد المولات H2O جزیئاتعدد 

                   =× 18.0 6.02×10 
23  =1.08 × 10 

25
  H2Oجزيء من      

b 

  عدد أفوجادرو ×=عدد المولات NaClعدد وحدات

       = × 0.15  6.02×10 
23 =10

                              NaClمن  وحدة     9.03×22

c 

  عدد أفوجادرو ×=عدد المولات CH4 جزیئاتعدد 

                  = 10
-2××1.35 6.02×10 

23  =8.127 × 10 
21

  CH4جزيء من      

d 

 10×6.02 3.56 ×= عدد أفوجادرو ×=عدد المولات  Feعدد ذرات 
23    =2.14 × 10 

  Feذرة من    24

  ترتیب الجسیمات من الأصغر للأكبر:

10
 C6H12O6   ، 2.14 × 10جزيء من الجلكوز6.78  ×22

 Fe  ، 1.25 × 10ذرة من    24
25

  Znمن    

  

13 

  

  

  



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  كتاب أول ثانوي 161حل المسائل التدریبیة ص

  التحویل من المول إلى الكتلة 

  لجدول الدوريالكتلة المولیة(كتلة مول واحد) تحسب من ا ملاحظة:

   a  المعطیات:

  ، Al   =3. 57 molعدد مولات الألومنیوم        

         g/mol 26.982من الجدول الدوري الكتلة المولیة للألومنیوم= 

  a المطلوب:

  )   = ؟gالكتلة بالجرامات (                     

 ) 5( استخدم قانون رقم  a الحل:

            
  الكتلة المولیة ×عدد المولات الكتلة بالجرام =
 =26.982 × 3.75  

=96.3g    منAl  

 

 

 

a 
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   b  المعطیات:

  ، Si   =42.6 molعدد مولات السلیكون        

         g/mol 28.086=الدوري الكتلة المولیة للسلیكونمن الجدول  

  b المطلوب:

  )   = ؟gالكتلة بالجرامات (                     

 ) 5( استخدم قانون رقم  b لحل:ا

            
  الكتلة المولیة ×الكتلة بالجرام =عدد المولات 

   =28.086 × 42.6  

                  =   1196.46 g من السلیكون Si  

 

b 

  
   Co=58.933 g/molالكتلة المولیة للكوبلت  نفس الخطوات السابقة 

  لمولیةالكتلة ا ×الكتلة بالجرام =عدد المولات 
          =58.933 × 3.54×10

2  

                       =  20862 g  من الكوبلت Co 

 

 

 

a 

  

 

15 

   Zn=65.409 g/mol الكتلة المولیة للخارصین نفس الخطوات السابقة   
 الكتلة المولیة ×الكتلة بالجرام =عدد المولات 

   =65.409× 2.45×10
-2  

       =   1.60 g  من  Zn 

 

b 



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  كتاب أول ثانوي 162حل المسائل التدریبیة ص

  التحویل من الكتلة إلى  المول

  الكتلة المولیة(كتلة مول واحد) تحسب من الجدول الدوري ملاحظة:

   a  المعطیات:
 g/mol 107.868، الكتلة المولیة للفضة=  g =   (25. 5 gالكتلة بالجرامات (    

  a المطلوب:

  = ؟  Agمولات الفضةعدد                      

 ) 5( استخدم قانون رقم  a الحل:

  5 .25 =          الكتلة بالجرامعدد المولات =                    

  107.868          الكتلة المولیة                                     

                                                 =0.236  mol   من   Ag  

 

 

 

a 
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 ) 5( استخدم قانون رقم  الحل:

   S=32.065 g/molالكتلة المولیة للكبریت   نفس الخطوات السابقة 

  300 =          الكتلة بالجرامعدد المولات =                   

  32.065          الكتلة المولیة                                     

                                                            =   9.356 mol  منS  

 

b 

3=              الحل:    عدد المولات =  الكتلة بالجرام       
10 ×1.25   

  65.409                   الكتلة المولیة                                     

                                                 =19.11  mol   من   Zn 

 

a 

 

17  

  تحفیز

  

  ) Kg = 1000g 1(   1000نضرب في   gإلى   Kgنحول من 

    Fe=55.854كتلة مول واحد من الحدید   نفس الخطوات السابقة ثم 

   0010 =           الكتلة بالجرامعدد المولات =  

  55.854             الكتلة المولیة                   

                                    =   17.904 mol  من  Fe 

 

b 

  

  

  

 

  

  



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  كتاب أول ثانوي 164حل المسائل التدریبیة ص

  الذرات الكتلة و بین تحویلال

  أولاً  ابدأ بحساب عدد المولات - :ملاحظة

    المعطیات:
 g =   (11. 5 gالكتلة بالجرامات (              

   المطلوب:
  = ؟  Hgعدد ذرات الزئبق                     

 )3ثم رقم  5( استخدم قانون رقم  الحل:

   5 .11=           الكتلة بالجرامعدد المولات =   -١

  200.59           الكتلة المولیة                                              

                                                   =0.057  mol   من   Hg  
  ثم :
  عددأفوجادرو ×عدد الذرات = عددالمولات -٢    
                      =6.02×10 

23
 × 0.057 =3.45×10 

22
 atoms   من ذرّةHg 
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 N   =1. 50×10عدد ذرات النیتروجین     :المعطیات
15

 atoms 

  )   = ؟gالكتلة بالجرامات (        :المطلوب

 )5ثم رقم   3خدم قانون رقم( است الحل:

15=                 عدد الذراتعدد المولات =        - ١           
10 ×1. 50   

 10×6.02                 عدد أفوجادرو                                      
23  

                                                 =2. 49×10 
-9

  mol   من   N  
 ثم :    

  الكتلة المولیة ×الكتلة بالجرام = عددالمولات  - ٢      
                           =14.007× 2. 49×10 

-9
   =3.49×10 

-8
 g   منN  

  

  

19 

3=        الكتلة بالجرامعدد المولات =   -١الحل:         
10 ×4.56   

  28.086              الكتلة المولیة                                      

                                                     =162.358  mol   من   Si  

  عددأفوجادرو ×ات = عدد المولات عدد الذر  -٢
                 =6.02×10 

23×162.358   = 9.77×10 
25

 Siذرّة من  

 

 

 

a 

  

 

20 

  ) Kg = 120g 0.120(   1000نضرب في   gإلى   Kgنحول من   

   120    =      الكتلة بالجرامعدد المولات =   -١الحل:         

  47.867           الكتلة المولیة                                      

                                                     =2.5  mol   من   Ti  
  ادروعددأفوج ×عدد الذرات = عدد المولات   -٢

                   =6.02×10 
23 ×2.5   

                       =   1.509×10 
24

 Ti  من ذرّة   

 

b 
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  165صفحة  5-2حل أسئلة التقویم

 10×6.02 روعدد أفوجادعلى المول الواحد من كلا المادتین یحتوي 
  من الجسیمات 23

                                      أما الكتلة فتختلف .

21 

             998g.18                         1           أو mol                 

 1 mol                                                    18.998   

22 

 23  أي مادة نقیة مول واحد منبالجرام لكتلة الالكتلة المولیة ھي 

  المولیة ثم نضرب الناتج في عدد أفوجادرونقسم كتلة العنصر بالجرام على كتلتھ 

  عدد أفوجادرو ×عدد الذرات = عدد المولات  -٢    ثم       الكتلة بالجرامعدد المولات =   -١
  الكتلة المولیة                                  

24 

 C  25 من  3.0g=   0.25 × 12=         الكتلة المولیة ×المولات الكتلة بالجرام = عدد

  :حسب الكتلة  ات من الأصغر للأكبرترتیب الكمی

20g    من  Kr     ،    1.0 mol  من     Ar،    3.0 × 10 
24

  Neذرة من  

  

  توضیح:

20g    من  Kr  1.0 mol  من  Ar  3.0 × 10 
24

  الكمیة  Neذرة من  

ضرب المولات في  
  Arالكتلة المولیة لـ

بقسمةالذرات على عدد أفوجادرو ثم 
 Neرب في الكتلة المولیة لـالض

 gطریقة حساب الكتلة 

20g  39.948 g  100.56g  الكتلةg   

26 

  كتلة جسیم واحد

  توضیح :

=  عدد  gالكتلة 
           ×المولات

                                         الكتلة المولیة

عدد المولات =  
                                عدد الجسیمات
        عدد أفوجادرو

                                          الكتلة المولیة ×عدد الجسیمات=  gالكتلة 

   عدد أفوجادرو            
  

27 
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 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  كتاب أول ثانوي 168حل المسائل التدریبیة ص

  علاقات المول المرتبطة بالصیغة الكیمیائیة

   ت:المعطیا
 ZnCl2     =2. 50 molعدد مولات               

  المطلوب:
Clعدد مولات أیونات                      

-
  = ؟  

2mol   Cl   یحتوي          mol ZnCl2 1 نلاحظالحل:
-                   

5mol   Cl   یحتوي          mol ZnCl2 2.5إذن:      
-                   

Clمولات  باختصار: عدد
-  =2.5 × 2   = 5mol  
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   المعطیات:
  C6H12O6     =1.25 molعدد مولات               

  المطلوب:
  = ؟ Oعدد مولات الأكسجین  = ؟  H= ؟   عدد مولات الھیدروجین  Cعدد مولات الكربون    

  O مول من  6و    H مول من  12و  C مول من  6یحتوي على  C6H12O6من  mol 1نلاحظ:  الحل:
  

  C  =1.25 × 6   = 7.5 molعدد مولات الكربون     

  H  =1.25 × 12   = 15 molعدد مولات الھیدروجین     

 O  =1.25 × 6   = 7.5 molعدد مولات الأكسجین     

  

  

30 

   المعطیات:
 Fe2(SO4) 3     =3 molعدد مولات               

  المطلوب:
SO4  أیونات الكبریتات  عدد مولات              

  = ؟    2-

  SO4 مول من  3یحتوي على      Fe2(SO4) 3من  mol 1نلاحظ:  الحل:

SO4من  SO4  =3 × 3   = 9 mol عدد مولات أیونات الكبریتات            
-2  
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   المعطیات:
 P2O5     =5 molعدد مولات               

  المطلوب:
  ت الأكسجین = ؟   عدد مولات ذرا              

  O مول من  5یحتوي على      P2O5من  mol 1نلاحظ:  الحل:

Oمن  O  =5 × 5   = 25 molعدد مولات ذرات الأكسجین             
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   المعطیات:
H2O      =1.15×10عدد مولات الماء               

1
 mol      )11.5 mol (  

  المطلوب:
  ت الھیدروجین= ؟   عدد مولات ذرا              

  H مول من  2یحتوي على      H2Oمن  mol 1نلاحظ:  الحل:

  Hمن  H  =11.5 × 2   = 23 mol عدد مولات ذرات الھیدروجین            
  

  

33 

  تحفیز

 



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  كتاب أول ثانوي 168حل المسائل التدریبیة ص

  یة للمركباتالمولالكتلة  

  . مع الكتل المولیة للعناصر المكونة لھجن ،ب الكتلة المولیة للمركباحسلملاحظة: 

 a.   NaOH       b.   CaCl2      c.   KC2H3O2: حساب الكتلة المولیة لكل من المطلوب:

  :من الجدول الدوري الكتل المولیة ھي المعطیات:

  Na= 22.990        O=15.999         H=1.008          Ca=40.078      Cl=35.453        K=39.098       

C=12.011 

   الحل:

 

 

 

 

 

 

34 
NaOH = 22.990+15.999+1.008=39.997 g/mol  a  

CaCl2  = 40.078+(35.453×2)=110.984g/mol 

  

b 

KC2H3O2=39.098+(12.011×2)+(1.008×3)+(15.999×2)=98.142g/mol  c 

  a.   C2H5OH          b.   HCN          c.   CCl4   :حساب الكتلة المولیة لكل من المطلوب:

  :من الجدول الدوري الكتل المولیة ھي المعطیات:

  N= 14.007        O=15.999         H=1.008          Cl=35.453        C=12.011  

      الحل:
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C2H5OH = (12.011×2)+(1.008×6)+(15.999) = 46.069 g/mol  a 

HCN = 1.008+12.011+14.007= 27.026g/mol  b 

CCl4 = 12.011+(35.453×4)= 153.823g/mol  c 

  المطلوب:

  a.   Sr(NO3)2       b.   (NH4)3PO4          c.   C12H22O11: حساب الكتلة المولیة لكل من
  :من الجدول الدوري الكتل المولیة ھي المعطیات:

N= 14.007    O=15.999     H=1.008       P=30.974        Sr=87.62    C=12.011  
        الحل:

  

36  

  Sr(NO3)2=(87.62)+[(14.007)+(15.999×3)]×2= 211.64 g/mol     aأیوني 

 3PO4 =[(14.007)+(1.008×4)]×3+(30.974)+(15.999×4)= 149.087 g/mol  b(NH4)أیوني    

 C12H22O11=(12.011×12)+(1.008×22)+(15.999×11) = 342.30g/mol       c جزیئي

  

  

  



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  كتاب أول ثانوي 169حل المسائل التدریبیة ص

  تحویل مولات المركب إلى كتلة 

  الكتلة المولیة للمركب تحسب كما في الدرس السابق ملاحظة:

    المعطیات:
  ،  H2SO4   =3. 25 mol عدد مولات حمض الكبریتیك        

         H2SO4= 98.077 g/molـ الكتلة المولیة ل 

   المطلوب:
  ؟ =    H2SO4 لـ  )gالكتلة بالجرامات (                     

 ) 5( استخدم قانون رقم  a الحل:

            
  الكتلة المولیة ×الكتلة بالجرام =عدد المولات 

    =98.077 × 3.25  

                                   =318.75 g    منH2SO4  
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    المعطیات:
ZnCl2   =4.35×10 د الخارصینعدد مولات كلوری        

-2
 mol ،  

         ZnCl2=136.315 g/mol الكتلة المولیة لـ  

   المطلوب:
  = ؟   ZnCl2لـ  )gالكتلة بالجرامات (                     

            ) 5( استخدم قانون رقم  الحل:
  الكتلة المولیة ×الكتلة بالجرام =عدد المولات 

            =136.315 × 4.35×10
-2  

                 =   5.93 g  منZnCl2  
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 KMnO4ھي :    صیغة برمنجنات البوتاسیوم

    المعطیات:
  ، KMnO4  =2.55 molعدد مولات برمنجنات البوتاسیوم         

         KMnO4=158.032 g/mol الكتلة المولیة لـ  

   المطلوب:
  = ؟   KMnO4لـ  )g(الكتلة بالجرامات                   

            ) 5( استخدم قانون رقم  الحل:
  الكتلة المولیة ×الكتلة بالجرام =عدد المولات 

            =158.032 × 2.55  

                 =   402.98 g  منKMnO4  
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 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  كتاب أول ثانوي 170حل المسائل التدریبیة ص

  تحویل كتلة المركب إلى مولات

    :aالمعطیات

  g =   (22.6 gبالجرامات ( AgNO3كتلة نترات الفضة               

 AgNO3  =169.872g/molالكتلة المولیة لـ              

   المطلوب:
  = ؟  AgNO3عدد مولات نترات الفضة                      

  )5( استخدم قانون رقم  الحل:

  22.6    =         الكتلة بالجرامعدد المولات =  

  169.872                الكتلة المولیة                                             

                                                   =0.133  mol    من   AgNO3 

  
  
a 
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  g =   (6.5 gبالجرامات ( 4ZnSOكتلة كبریتات الخارصین               bالمعطیات

 ZnSO4   =161.47 g/molالكتلة المولیة لـ                 

   المطلوب:
  = ؟ ZnSO4عدد مولات كبریتات الخارصین                      

 )5( استخدم قانون رقم  الحل:

  6.5 =           الكتلة بالجرامعدد المولات =   - ١

  161.47               الكتلة المولیة                                             

                                                                     =0.04  mol    من   ZnSO4 

  

b 

  ) Kg = 2500g 2.50(   1000نضرب في   gإلى   Kgنحول من 
   المعطیات:

  g =   (2500 gبالجرامات ( Fe2O3 أكسید الحدیدكتلة               

  Fe2O3  =159.687 g/molكتلة المولیة لـ ال         

 = ؟ Fe2O3 أكسید الحدیدعدد مولات  المطلوب:

  )5( استخدم قانون رقم  مركب جزیئي الحل:

 2500 =           الكتلة بالجرامعدد المولات =      

  159.687            الكتلة المولیة                                             

                                                   =15.656  mol    من  Fe2O3 

  

a  
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  ) g0.0254g = m 4.25(   1000 علىنقسم   gإلى   mgنحول من 
   المعطیات:

  g =   (0.0254 gبالجرامات ( PbCl4 كلورید الرصاصكتلة               

  PbCl4  =349.012 g/molالكتلة المولیة لـ          
  المطلوب:

  = ؟ PbCl4كلورید الرصاص عدد مولات                      

  )5( استخدم قانون رقم  مركب جزیئي الحل:

 0.0254 =           الكتلة بالجرامعدد المولات =      

  349.012            الكتلة المولیة                                                

                                                                    =7.278×10
-5

  mol    من  PbCl4  

  
  
b  



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  كتاب أول ثانوي 721حل المسائل التدریبیة ص
  جسیمات عدد إلى مركب تحویل كتلة

  ملاحظة:
  خطوات حل ھذا النوع من المسائل 

  ابدأ بحساب عدد المولات للمركب كامل -١
  العنصر المطلوب عدد مولات-٢

  حساب عدد الجسیمات،ذرات ،أیونات،جزیئات-٣
  جمع الكتل المولیة للعناصر المكونة لھنب الكتلة المولیة للمركب احسل

    C2H5OH =45.1g) للإیثانول  gالكتلة بالجرام (:  المعطیات

  )O=15.999         H=1.008         C=12.011  (:من الجدول الدوري الكتل المولیة ھي

  : C2H5OHالكتلة المولیة لـ 

C2H5OH= (12.011×2)+(1.008×6)+(15.999)=46.069g/mol  

  . C2H5OHلحساب عدد مولات المركب كامل  ) 5( استخدم قانون رقم  الحل:

  C2H5OH من  mol  0.979=  45.1 =    =  الكتلة بالجرام C2H5OH عدد مولات    

  46.069      كتلة المولیةال                                 
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  الموجودة فیھا = ؟  Cعدد ذرات الكربون                     a المطلوب:

في المركب وذلك بضرب عدد المولات في المركب  Cاحسب عدد مولات الكربون   a الحل:
  . 2كامل في عدد مولات الكربون في الصیغة وھو في ھذا المركب 

 Cمن  C   =0.979×2      = 1.958mol ونعدد مولات الكرب    

  عددأفوجادرو×=عدد المولات  C عدد ذرات الكربون    

                       = 1.958×6.02 ×10
23=1.1787 ×10

24
  atoms  من C  

a 

  الموجودة فیھا = ؟  Hعدد ذرات الھیدروجین   b المطلوب:

 Hمن  H   =0.979×6      = 5.874mol عدد مولات الھیدروجین

  عددأفوجادرو×=عدد المولات  H عدد ذرات الھیدروجین

                       = 5.874×6.02 ×10
23=3.5 ×10

24
  atoms  من H  

 

b 

  الموجودة فیھا = ؟  Oعدد ذرات الأكسجین   C المطلوب:

 Oمن  O   =0.979×1      = 0.979mol عدد مولات الأكسجین

  عددأفوجادرو×المولات  =عدد O عدد ذرات الأكسجین

                             = 0.979×6.02 ×10
23=5.89 ×10

23
  atoms  من O  

 

C 

  

  

  

  

  

  



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  كتاب أول ثانوي 172حل المسائل التدریبیة صتابع :
  تحویل كتلة مركب إلى عدد جسیمات

  

    Na2SO3  = 2.25g) لكبریتیت الصودیوم  gالكتلة بالجرام (:  المعطیات

   O=15.999         S=32.065  (:جدول الدوري الكتل المولیة ھيمن ال

Na=22.990(  

  : Na2SO3الكتلة المولیة لـ 

Na2SO3= (22.99×2)+(32.065)+(15.999×3)=126.042g/mol  
  . Na2SO3لحساب عدد مولات المركب كامل  ) 5( استخدم قانون رقم  الحل:

  Na2SO3 من  mol  0.0179= 2.25 =  = الكتلة بالجرام Na2SO3عدد مولات    

  126.042   الكتلة المولیة                                 
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 عدد أیونات                      a المطلوب:
+

Na الموجودة فیھا = ؟  

احسب عدد مولات الصودیوم في المركب وذلك بضرب عدد المولات في المركب   a الحل:
  . 2الصودیوم في الصیغة وھو في ھذا المركب كامل في عدد مولات 

 Naمن  Na   =0.0179×2      = 0.0357mol عدد مولات الصودیوم    

Naعدد أیونات     
  عددأفوجادرو×=عدد المولات  +

                       = 0.0357×6.02 ×10
23=2.149 ×10

22
  ions   منأیونNa

+  

a 

 عدد أیونات    b المطلوب:
2-

3SO لموجودة فیھا = ؟ا  

SO3 عدد مولات أیونات
-2   =0.0179×1      = 0.0179mol  منSO3

-2
 

SO3عدد أیونات 
  عددأفوجادرو×=عدد المولات  2-

                       = 0.0179×6.02 ×10
23=  1.078 ×10

22
  ions   منأیون SO3

-2  

 

b 

  1عدد الوحدات =      Cالمعطیات: 

  بالجرام لوحدة صیغة واحدة = ؟الكتلة    C المطلوب:

mol 1.66 ×10=             1 =       عدد المولات =  عددالوحدات
-24  

10× 6.02      عدد أفوجادرو                  
23  

  
10× 1.66×126.042=الكتلة المولیة  ×الكتلة بالجرام =عدد المولات 

-24  

                                                       = 2.09 ×10
-22

g  منNa2SO3 

 

C 

 

  

  

  

  

 



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  كتاب أول ثانوي 172حل المسائل التدریبیة صتابع:
  تحویل كتلة مركب إلى عدد جسیمات

  

    CO2  = 52.0g  ) لـgالكتلة بالجرام (:  المعطیات

  )    C=12.011         O=15.999  (:من الجدول الدوري الكتل المولیة ھي

  CO2 :CO2= 12.011+(15.999×2)=44.009g/molلـ الكتلة المولیة 

  . CO2لحساب عدد مولات المركب كامل  ) 5( استخدم قانون رقم  الحل:

  CO2 من  mol  1.18=  52.0 =         =  الكتلة بالجرام      CO2 عدد مولات    

  44.009          الكتلة المولیة                                 

 

 

 

 

 

 

  الموجودة فیھا = ؟  Cعدد ذرات الكربون                     a المطلوب: 44

في المركب وذلك بضرب عدد المولات في المركب  Cاحسب عدد مولات الكربون   a الحل:
  . 1كامل في عدد مولات الكربون في الصیغة وھو في ھذا المركب 

  Cمن  C   =1.18×1      = 1.18mol عدد مولات الكربون    

  عددأفوجادرو×=عدد المولات  C عدد ذرات الكربون    

                       = 1.18×6.02 ×10
23=7.11 ×10

23
  atoms   منذرّة C   

a 

  الموجودة فیھا = ؟  Oعدد ذرات الأكسجین   b المطلوب:

 Oمن  O   =1.18×2      = 2.36mol عدد مولات الأكسجین

  عددأفوجادرو×ولات =عدد الم O عدد ذرات الأكسجین

                             = 2.36×6.02 ×10
23=1.42 ×10

24
  atoms   منذرّة O  

 

b 

  1عدد الجزیئات =      Cالمعطیات: 

  الكتلة بالجرام لجزيء واحد = ؟   C المطلوب:

mol 1.66 ×10=             1 =       عدد المولات =  عددالجزیئات
-24  

10× 6.02      عدد أفوجادرو                  
23  

  
10× 1.66×44.009=الكتلة المولیة  ×الكتلة بالجرام =عدد المولات 

-24  

                                                       = 7.31 ×10
-23

g  منCO2  

 

C 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  كتاب أول ثانوي 172حل المسائل التدریبیة صتابع: 
  لى عدد جسیماتتحویل كتلة مركب إ
  

NaCl   =4.59 ×10  عددالوحدات  لـ :  المعطیات
24

  formula unit  وحدة  

  )     Cl=35.453         Na=22.99  (:من الجدول الدوري الكتل المولیة ھي

  NaCl = 35.453+22.99=58.443g/molالكتلة المولیة : 

  = ؟ l  (g)NaCكتلة كلورید الصودیوم                      a المطلوب:

  الحل:
10× 4.59    =   =  عدد الوحدات  المولات  عدد     

24      = 7.62mol  منNaCl  

10× 6.02     عدد أفوجادرو                          
23  

    7.62×58.443=الكتلة المولیة  ×الكتلة بالجرام =عدد المولات 

                                                       = 445.34g  منNaCl   
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    25.8g =    ) لـكرومات الفضةgالكتلة بالجرام (:  المعطیات

  )    Ag=107.868     Cr=51.996       O=15.999 (:من الجدول الدوري الكتل المولیة ھي

 Ag2CrO4= (107.868 × 2)+ (51.996)+(15.999×4)=331.698الكتلة المولیة لـ: 

  . Ag2CrO4لحساب عدد مولات المركب كامل  ) 5( استخدم قانون رقم  الحل:
  Ag2CrO4 من  mol  0.0777  =    25.8 =    الكتلة بالجرام=  Ag2CrO4 عدد مولات    

  331.698   الكتلة المولیة                             

 

 

 

 

 

 

  ؟ صیغة كرومات الفضة =                     a المطلوب: 46

 Ag2CrO4                       الحل:

a 

  عدد الأیونات الموجبة فیھا = ؟   b المطلوب:

Ag عدد مولات أیونات(الموجبة) الفضة 
+   =0.0777×2      = 0.15mol  منAg

+  

Ag عدد ایونات الفضة 
  عددأفوجادرو×=عدد المولات  +

                             = 0.15×6.02 ×10
23=9.355 ×10

22
  ions   منأیون Ag

+  

 

b 

  عدد الأیونات السالبة فیھا = ؟   c المطلوب:

CrO4 عدد مولات أیونات السالبة(الكرومات) 
- =0.0777×1 = 0.0777mol  منCrO4

-
 

CrO4 عدد ایونات الكرومات 
  عددأفوجادرو×=عدد المولات  -

                             = 0.0777×6.02 ×10
23=4.677 ×10

22
  ions   من أیون CrO4

-  

C 

 

    Ag2CrO4   =1  formula unit  عددالوحدات  لـ :  المعطیات

  = ؟  (g)الكتلة بالجرام لوحدة صیغة واحدة                     a المطلوب:

   الحل:
mol 1.66 ×10=             1 =       عدد المولات =  عددالوحدات

-24  

10× 6.02      أفوجادرو عدد                  
23  

  
10× 1.66×331.698=الكتلة المولیة  ×الكتلة بالجرام =عدد المولات 

-24  

                                                       = 5.506 ×10
-22

g  منAg2CrO4  

 

d 



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  173صفحة  5-3حل أسئلة التقویم

  

 47 

 48 

 49 

 50 

 51 

 52 

 53 

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  كتاب أول ثانوي 176ئل التدریبیة صحل المسا

  خطوات حل مسائل ھذا النوع

   100الضرب في ثم قسمة الكتلة المولیة للعنصرعلى الكتلة المولیة لكامل المركب   -١

  تحسب الكتلة المولیة للمركب بجمع الكتل المولیة للعناصر المكونة لھ وذلك من الجدول الدوري .

   :المعطیات
  ) g/mol )P=30.974  ، O=15.999 ، H=1.008المولیة:  الكتلمن الجدول الدوري 

  H3PO4=(1.008×3)+(30.974)+(15.999×4)=97.994g/mol       الكتلة المولیة : 
  :قانونال

   100 ×        العنصركتلة    =  النسبة المئویة بالكتلة     
             للمركب الكتلة المولیة                              

 

 

 

 

 

 

   الحل: 54
(1.008×3)    × 100 = 3.09%  H 

   97.994                                  

 

H3  

   30.974  × 100 = 31.61 %  P 

   97.994                                                                                              

              

P 

(15.999×4)    × 100 = 65.31%  O 

   97.994                                   

O4  

   H2SO3:82.078 g/molالكتلة المولیة لـ

 Sالنسبة المئویة بالكتلة للكبریت 

   32.065     × 100 = 39.07 %  S 

   82.078                                                   

  أعلى Sلمئویة للكبریت في ھذا المركب النسبة ا

   H2SO4:98.077g/molالكتلة المولیة لـ
  

   32.065     × 100 = 32.69 %  S 

   98.077                                        

                                                          

 

55  

  CaCl2  =110.984 g/molالكتلة المولیة لـ :

56 
(40.078 ÷ 110.984)×100 = 36.11 % Ca 

(35.453×2) ÷ (110.984)   ×100 = 63.89 % Cl2 

  Na2SO4صیغة كبریتات الصودیوم:    Na) ،صودیوم S،كبریت O(أكسجین  

  Na2SO4 :142.041g/molالكتلة المولیة لـ 

a   

57  
(22.99×2) ÷ (142.041)   ×100 = 32.37 % Na 

  

b (32.065  ÷  142.041)   ×100 = 22.57 % S 

(15.999×4) ÷ (142.041)   ×100 = 45.05 % O  



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  كتاب أول ثانوي 179حل المسائل التدریبیة ص

  الصیغةالأولیة

  لإیجاد الصیغة الأولیة خطوات حل مسائل ھذا النوع
   بقسمة الكتلة بالجرام على الكتلة المولیة  ابدأ بحساب عدد المولات للمركب -١

   ى المولات الأقلاقسم عل-٢   
   (جعل الأعداد صحیحة بالضرب في عدد مناسب) ثم كتابة الصیغة.-٣

         N= 36.84 = 2.63 mol        O=  63.16  =  3.948 molعدد المولات:

  14.007                                 15.999                                        

   1.5= 3.948                  1 =   2.63                 :الأقل القسمة على المولات

  2.63                             2.63                                                  

  1×2                             2=1.5×2 =3                 :  2نضرب في

                   :           نكتب الصیغة الأولیة

3O2N  
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         Al= 35.98  = 1.333 mol              S=  64.02  =  1.996 molعدد المولات:

 26.982                                         32.065                                      

      1.497= 1.996                   1 =   1.333                  :القسمة على المولات الأقل

1.333                            1.33                                                            

 1×2                   2=.4971×2                            3 =  :  2نضرب في

  

   3S2Al                                                       نكتب الصیغة الأولیة:
 

  
  
  

59 

         C= 81.82 = 6.81 mol              H=  18.18  =18.0357 molعدد المولات:

12.011                                       1.008                                     

  

     2.648= 18.0357                   1 =   6.81               :القسمة على المولات الأقل

6.81                               6.81                                                     

 1×3=3                             2.648×3 =      8                  :   3 نضرب في

  

   8H3C                                                       :نكتب الصیغة الأولیة

  

  
  
  

60 

          C= 60   =4.995          H=4.44  =4.40           O=  35.56  =2.223:المولات

  12.011                         1.008                          15.999                                  

  

            1=      2.223                  2 =   4.40           2.25= 4.995        لأقل:ا القسمة

2.223                   2.223                          2.223                               

  9                                     8                                  4       :   4 نضرب في

   4O8H9C  :                                                     الصیغة الأولیة

  
61 



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  كتاب أول ثانوي 183حل المسائل التدریبیة ص

  الصیغةالجزیئیة

  لإیجاد الصیغة الجزیئیة خطوات حل مسائل ھذا النوع

  ام على الكتلة المولیة  ابدأ بحساب عدد المولات للمركب بقسمة الكتلة بالجر-١
  اقسم على المولات الأقل-٢
  (جعل الأعداد صحیحة بالضرب في عدد مناسب) ثم كتابة الصیغة. -٣
  قسمة الكتلة المولیة للمركب المعطاة على الكتلة المولیة للصیغة الأولیة . -٤

  . ةالناتج  ھي:الصیغة الجزیئییضرب في الصیغة الأولیة  الناتج من القسمة الرقم-٥
         C=  49.98 = 4.16 mol              H=  10.47  =  10.387mol:عدد المولات

12.011                                      1.008                                    

  2.497=10.387                   1 =   4.16                  :القسمة على المولات الأقل

4.16                             4.16                                                        

 2×2.497                             2=2×1      5 =         :   2 نضرب في

   5H2C  :                                                     نكتب الصیغة الأولیة

       2=     58.12: لة المولیة للمركب على الكتلة المولیة للصیغة الأولیةنقسم الكت

                       29.062                                                                                  

  

   5H22(C       =10H4C(الصیغة الأولیة                     2×الصیغة الجزیئیة:
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         N= 46.68  = 3.33 mol              O=  53.32  =  3.3.33 mol:عدد المولات

14.007                                      15.999                                     

        1= 3.33                        1 =   3.33                  :القسمة على المولات الأقل

3.33                                 3.33                                                      

   NO  :                                                     نكتب الصیغة الأولیة

       2=     60.01: نقسم الكتلة المولیة للمركب على الكتلة المولیة للصیغة الأولیة

                       30.006                                                                                   

  

   NO2(       =2O2N(الصیغة الأولیة                     2× :الصیغة الجزیئیة
  

  
63 

         K= 19.55  = 0.5 mol              O =   4           =  0.25 molعدد المولات:

39.098                                      15.999                                     

  

        1= 0.25                        2 =    0.5                  :القسمة على المولات الأقل

0.25                                 0.25                                                      
  

   O2K  :                                                     نكتب الصیغة الأولیة

  

64 



 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  كتاب أول ثانوي 183حل المسائل التدریبیة ص: تابع

  الصیغةالجزیئیة

  لإیجاد الصیغة الجزیئیة خطوات حل مسائل ھذا النوع

  حساب عدد المولات للمركب بقسمة الكتلة بالجرام على الكتلة المولیة  ابدأ ب-١

  اقسم على المولات الأقل- ٢

  (جعل الأعداد صحیحة بالضرب في عدد مناسب) ثم كتابة الصیغة. - ٣

  قسمة الكتلة المولیة للمركب المعطاة على الكتلة المولیة للصیغة الأولیة . - ٤

  . الصیغة الجزیئیة ي الصیغة الأولیة الناتج  ھي:الرقم الناتج من القسمة یضرب ف- ٥

  عدد المولات: 

C = 65.45   =5.45            H =   5.45  =5.41        O =   29.09  =1.82                

12.011                              1.008                          15.999             

            1=      1.82                   3 =   5.41                 3=  5.449        القسمة الأقل:

1.82                         1.82                           1.82                      

 

   O3H3C  الصیغة الأولیة:                                                     

  

       2=      110لكتلة المولیة للمركب على الكتلة المولیة للصیغة الأولیة: نقسم ا

                    55.056                                                                     

                  O3H3C ×2   =الصیغة الأولیة   ×2الصیغة الجزیئیة:

  

     =2O6H6C   
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  لمولات:عدد ا
C= 17.900 =1.5      H  =1.680  =1.67      O=  4.225  =0.26       N=  1.228  =0.09  

12.011                     1.008                        15.999                        14.007               

  

       1=   0.09       3=      0.26        19=   1.68     17=   1.5        :الأقلعلى المولات القسمة 

0.09               0.09                 0.09                 0.09                                      

 

   N3O19H17C                      :                          نكتب الصیغة الأولیة
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 إعداد الأستاذ/ منصور بن یزید مقري             ھـ                                                                        ١٤٣٦مقررات  ١كیمیاء

 

  كتاب أول ثانوي 187یة صحل المسائل التدریب

  یغ الأملاح المائیة ص

  لإیجاد صیغة الملح المائي خطوات حل مسائل ھذا النوع

    الماء و حساب عدد مولات الملح . مولاتحساب عدد  -١
یعبر عن عدد جزیئات الماء في و(  x قیمةالماء على الملح الناتج ھواقسم مولات -٢

  الصیغة) .
  اكتب صیغة الملح المائي -٣

 H2O=18.015                  MgSO4=120.366: الكتلة المولیة المعطیات

  

74 

      MgSO4  = 49.8  = 0.4054 mol       H2O  =  51.2  =  2.842molعدد المولات:

120.366                                      18.015                                          

   x=             7 =      2.842     : الماء على مولات الملح قسمة مولات

0.4054                                                              

   O2H7.4MgSO  :                                                      المائي نكتب صیغة الملح

  الماءسباعیة المغنیسیوم ت یتاكبر                             اسمھ:
  :المعطیات

  ،    11.75g=قبل التسخین CoCl2.xH2Oكتلة المركب كامل 

  ومنھ mol 0.0712=بعدالتسخین (بعد تبخر الماء)  CoCl2عدد مولات مابقي من المركب 

  = الكتلة المولیة×عدد المولات=CoCl2من 0.0712الموجودة في  عدد الجرامات(أحسب 

129.839 ×0.0712 = 9.245g  2.51 =9.245 – 11.75=كتلة الماءإذنg (  

  الحل:
       CoCl2=0.0712 mol        H2O=  2.51       =  0.139molعدد المولات:

                                           18.015                                                 

   x =                  2 =      0.139:  لملحقسمة مولات الماء على مولات ا

0.0712                                                               

   O2H2.2CoCl  :                                                     نكتب صیغة الملح

 اءالمیة ثنائ كلورید الكوبالت                             اسمھ:
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  :g/molكتل مولیة

Mg=24.305،S=32.065  ،O=15.999 ، H=1.008 ،Na=22.990 ،C=12.011 ،Zn=65.409 

،N=1.007،Al=26.982،Cl=35.543،Co=58.933 ،Ag=107.868  


